

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯЩАЯ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписатъ цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ підписаніяхъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ го- рода Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только полицейскимъ урядникамъ, если показываютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейская тридцатка годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Удѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Гипографіи Губернскаго Правле- ния по 5 коп. за номеръ.



№ 64.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Содержание:

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Изъявленіе благодарности. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть юридическая. Мѣстная хроника. Каналъ или желѣзная дорога. Генераль-адъютантъ Н. И. Бобриновъ. Отечественная хроника. Къ войнѣ. Докладъ исполн. комиссіи главы управлія Россійскаго Общества Краснаго Креста. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛЪНІЕ.

Объ установлении штатовъ центрального управления Министерства Народного Просвѣщенія.

(Окончаніе см. № 63).

13) Архивъ Министерства, подчиняясь директору департамента общихъ дѣлъ, состоитъ въ завѣдываніи начальника архива и двухъ его помощниковъ.

14) Въ архивъ Министерства Народного Просвѣщенія передаются для храненія въ опредѣленные сроки всѣ оконченныя рѣшѣнія дѣла и документы всѣхъ центральныхъ установлений Министерства.

15) Отдѣль промышленныхъ училищъ составляютъ управляющій, его помощникъ, инспекторы для наблюденій за означенными училищами и прочіе чины по штату.

16) Управляющій отдѣль промышленныхъ училищъ въ отношеніи степени и про- дѣловъ власти, а также отвѣтственности, прививается къ директору департамента, согласно общему образованію Министерствъ по общему наказу Министерствъ.

17) Вѣдѣнію отдѣла промышленныхъ училищъ подлежать дѣла, касающіяся промышленныхъ учебныхъ заведеній Министерства Народного просвѣщенія.

18) Для производства торговъ въ департаментахъ народного просвѣщенія и общихъ дѣлъ составляется временное присутствіе изъ директора, вице-директора и двухъ дѣлопроизводителей, а въ отдѣль промышленныхъ училищъ изъ управляющаго онимъ, его помощника и двухъ дѣлопроизводителей.

19) Управление пенсионной кассы народныхъ учителей и учительницъ составляютъ управляющій дѣлами сей кассы, его помощники, дѣлопроизводители и прочіе чины, по штату.

20) Комитетъ пенсионной кассы народныхъ учителей и учительницъ состоять, подъ предѣдательствомъ лица, назначаемаго Министромъ Народного Просвѣщенія, изъ юрис- консульта Министерства, директора народныхъ училищъ С. Петербургской губерніи, управляющаго дѣлами кассы, дѣлопроизводителя департамента народного просвѣщенія, завѣдывающаго дѣлами низшихъ учебныхъ заведеній, и дѣлопроизводителя департамента общихъ дѣлъ, завѣдывающаго счетную частью.

21) Юрисконсультская часть состоять изъ юрисконсультъ, его помощника и дѣлопроизводителя.

22) Редакцію журнала Министерства Народного Просвѣщенія составляютъ редакторъ и секретарь по штату.

23) Чины VII и VIII класса управления пенсионной кассы народныхъ учителей и учительницъ, дѣлопроизводитель юрисконсультской части и секретарь редакціи журнала Министерства опредѣляются къ должностямъ, перемѣщаются и увольняются отъ должностей и отъ службы Министромъ Народного Просвѣщенія, въ чина IX класса по санационному управлению — управляющимъ дѣлами пенсионной кассы народныхъ учителей и учительницъ.

(Праз. Вѣст. № 125).

24) Ученый комитетъ Министерства Народного Просвѣщенія состоять изъ предѣдателя и членовъ. Онъ раздѣляется на три отдѣла: основной, по начальному образованію и по техническому и профессиональному образованію.

25) Предѣдательство въ отдѣлахъ основное и по начальному образованію (ст. 24) принадлежитъ предѣдателю ученаго комитета, а въ отдѣль по техническому и профессиональному образованію — управляющему отдѣломъ промышленныхъ училищъ.

26) Для производства дѣлъ по ученому комитету при немъ состоятъ дѣлопроизводители, по штату.

III. Тѣхъ изъ служащихъ въ центральномъ управлениі Министерства Народного Просвѣщенія, кои при введеніи въ дѣйствіе упомянутаго въ отдѣль I штата не получать назначенія, оставить за штатомъ, на общемъ основаніи.

IV. Тѣхъ изъ служащихъ въ центральномъ управлениі Министерства Народного Просвѣщенія, кои при введеніи въ дѣйствіе означенаго въ отдѣль I штата получать по сему правленію назначеніе на должности съ визами служебными правами и преимуществами противъ иныхъ имъ присвоенныхъ, — сохранить служебныя права и преимущества, которыми они пользуются въ настоящее время.

V. Производимы по особымъ Высочайшимъ повелѣніямъ служащимъ центрального управления Министерства Народного Просвѣщенія личныя прибавки къ содержанию сохранить за ними и по введеніи въ дѣйствіе упомянутаго въ отдѣль I штата, до тѣхъ поръ, пока означеные чины не получать назначенія на такія должности, содержащие по коимъ превышаетъ получаемое ими иными содержаніемъ, вмѣстѣ съ личными прибавками.

VI. Предоставить Министру Народного Просвѣщенія: а) ввести въ дѣйствіе означенный въ отдѣль I штатъ въ теченіе 1904 года въ срокъ, по ближайшему его, Министра, усмотрѣнію, и б) впередъ до введенія сего штата въ дѣйствіе — расходовать, начиная съ 1-го января 1904 года, на усиленіе средствъ департамента народного просвѣщенія и управления пенсионной кассы народныхъ учителей и учительницъ — до пяти тысячъ десяти тысячъ рублей въ мѣсяцъ.

VII. На покрытіе указанныхъ въ пунктахъ а и б отдѣла VI расходовъ отпустить изъ Государственного Казначейства въ 1904 г. сверхъ суммы, ассигнованныхъ по сметѣ Министерства Народного Просвѣщенія текущаго года на содержаніе центральнаго его управления, сто пятьдесятъ четырехъ тысячъ сорокъ два рубля, съ обращеніемъ этого расхода на кредиты, внесенные для сего къ условному отпуску по ст. 1, 2, 3 и 4 § 1 и ст. 1 § 3 означенной сметы.

VIII. На содержаніе центральнаго управления Министерства Народного Просвѣщенія по означеному въ отдѣль I штату отпустить изъ Государственного Казначейства, начиная съ 1905 г., по четыреста восемьдесятъ семь тысячъ девятыи рублей въ годъ.

Его Императорское Величество, изложивъ мнѣніе Государственнаго Совета, 19-го апреля 1904 года, Высочайше утвердить созываніе и повелѣть исполнить.

(Праз. Вѣст. № 125).

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлѣніи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управлѣніяхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за издаченіе частныхъ объявлений изъ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп. и троекратное — 16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие поступить по номінированіи статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Изъявленіе благодарности.

Объявляю мою благодарность уряднику 5 участка 1 стана Олонецкаго уѣзда Богданову за умѣлыя и энергичныя дѣйствія по розыску самовольно-скрывшагося ссыльного.

Губернаторъ Н. Протасьевъ.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказъ Начальника Вытегорского Округа
Путей Сообщенія
1 июня 1904 г.

№ 21.

Вступивъ сего числа въ управлениѣ вѣреніемъ мѣнѣ округомъ, по возвращеніи изъ поездки по дѣламъ службы, объявляю о томъ по округу.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Олонецкая казенная палата, на основаніи ст. 136 положенія о государственномъ промысловомъ налогѣ, симъ извѣщаю лицъ, уплачивающихъ государственный промысловый налогъ по Петрозаводскому уѣзду и подлежащихъплатежу дополнительного промыслового налога (раскладочного и процентнаго сбора):

1) что извѣщенія о суммахъ сихъ сборовъ, опредѣленныхъ съ каждого изъ плательщиковъ на настоящій 1904 годъ, разосланы предѣдателемъ Петрозаводскаго раскладочного присутствія 1 июня сего 1904 года.

и 2) что плательщикамъ, въ силу 137 ст. положенія о государственномъ промысловомъ налогѣ, въ теченіе мѣсяца со дня настоящей публикаціи представляется подавать мѣстному раскладочному присутствію свои возраженія на раскладку.

Правленіе Вытегорского пожарного общества, по случаю перепродажи значительного числа билетовъ на лотерею, разрѣшило въ пользу пожарного общества, розыгрышъ которой предположенъ былъ 6 сего июня, поставлено въ необходимость отсрочить этотъ розыгрышъ и произнести таковой 22 октября сего года, съ 8 час. вечера, въ зимнемъ помѣщеніи общественного собрания.

О чмъ правленіе пожарного общества и имѣетъ честь объявить во всеобщее слѣдініе.

О межевыхъ работахъ въ Олонецкой губерніи въ 1904 году.

Олонецкое губернское правлѣніе, по губернской чертежной, на основаніи 293 ст. Х. т. ч. 2 ч. с. зак. меж. изд. 1893 г., симъ объявляю, что согласно журнального постановленія губернского правлѣнія, состоявшагося 30 мая 1904 г. за № 55, въ теченіи лѣта сего года, поручено къ исполненію въ натурѣ, г. уѣздному землемѣру Олонецкой губерніи Олѣховскому, дѣло по ограничению земель крестьянскаго надѣла деревни Рѣчки, Миронинской волости, въ дачѣ, Лодейнольскаго, 46 участка, Пиркинскаго логоста, села Максимкова съ деревнями и пустошами отъ владѣній дворянинъ Ивана Ивановича Лухинина и что производство означенныхъ выше работъ г. Олѣховскому, дѣло по ограничению земель крестьянскаго надѣла деревни Рѣчки, Миронинской волости, въ дачѣ, Лодейнольскаго, 46 участка, Пиркинскаго логоста, села Максимкова съ деревнями и пустошами отъ владѣній дворянинъ Ивана Ивановича Лухинина и что производство означенныхъ выше работъ г. Олѣховскому опредѣлено падать въ первыхъ числахъ июля мѣсяца.

(3—2)

Розыски.

Петрозаводское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи документовъ: 1) ветеринарно-фельдшерскаго свидѣ-

тельства, выданного изъ школы при Казанскомъ ветеринарномъ институтѣ, 2) свидѣтельства на званіе народного учителя, выданного изъ канцеляріи г. попечителя казанского учебного округа въ 1880 или 1881 годахъ и 3) свидѣтельства обѣ окончанія курса въ Яранскомъ уѣздномъ училищѣ, Вятской губерніи, принадлежащихъ ветеринарному фельдшеру Ивану Иванову Луппову, утерянныхъ имъ при проѣздѣ изъ с. Поросье Олонецкаго уѣзда въ с. Кончезеро, Петрозаводского уѣзда.

Торги.

На 30 июня — 13 июля сего года, въ 1 часъ дня, назначены торги на поставку дровъ сосновыхъ пополамъ съ еловыми, а также небольшого количества осиновыхъ, русской трехполиной мѣры въ потребность съ 1905 года на одинъ и два года (т. е. 1905 и 1906 гг.).

Въ годъ. Въ томъ числѣ осиновъ.

Въ 1. Выборы: при Выборгскомъ крѣпостномъ инженерномъ управлении для войскъ, квартирующихъ въ этомъ городѣ до 2592 с. 192 с.

Въ 2. Вильманстрандъ: при 55-мъ драгунскомъ Финляндскомъ полку для войскъ, квартирующихъ въ г. Вильманстрандѣ до 1156 с. 99 с.

Въ 3. Фридрихсамъ: при 6-мъ Финляндскомъ стрѣльковомъ полку на поставку дровъ для войскъ, квартирующихъ въ г. Фридрихсамѣ и Кюменъ городѣ до 638 с. 47 с.

Подробности обѣ этихъ торгахъ объявлены въ прибавленіяхъ къ С.-Петербургскимъ Вѣдомостямъ, въ Торгово-Промышленной Газете и въ Финляндскихъ официальныхъ Вѣдомостяхъ сего 1904 г. (2—1)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Аргангельского окружного суда 1 уч. г. Архангельска Ф. П. Бальцевичъ, жительствующий въ 1-й части г. Архангельска, на углу Театральной улицы и Псковскаго просп., въ домѣ Спиридоновой, на основаніи 1141 ст. уст. гражд. суд., объявляетъ, что 6 сентября 1904 г., въ 10 час. утра, въ г. Архангельскѣ, въ залѣ судебныхъ засѣданій гражданскаго отдѣленія окружного суда, будуть продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе, принадлежащее крестьянину Панкратию Тихонову Кучину, расположенному въ 1 части г. Архангельска, на углу Шевкурской и Важской ул., и заключающееся въ участкѣ земли и возвѣденныхъ на томъ же участкѣ двухъэтажномъ деревян. домѣ, одноэтажномъ деревянномъ флигелѣ и таковомъ же каретникѣ. Означенное имѣніе: 1) заложено Ильину Александру Ильину Казакову въ 13000 р.; 2) продаётся съ публичнаго торга на удовлетвореніе взысканій: названаго Казакова въ суммѣ 681 р. съ % и мѣщанинъ Татьяны Васильевной Бабенцовой въ суммѣ 390 руб. 22 коп. съ % и 3) описано въ 13000 руб., съ каковой суммы и будетъ открытъ торги. Всѣ документы, относящіеся до продаваемаго имѣнія, могутъ быть разсмотрѣваемы лицами, желающими торговаться, въ канцеляріи гражданскаго отдѣленія Архангельского окружного суда.

За Вице-Губернатора,
Старшій Собѣтникъ И. Благовещенский.

Секретарь С. Бѣллесъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мъстная Хроника.

Въ текущемъ году въ Олонецкомъ Епархиальномъ женскомъ училищѣ окончили курсъ 28 воспитанницъ, изъ нихъ 12 по *первому* разряду и 16 по *второму*. Всѣ онѣ, за исключениемъ одной, дочери мѣстного духовенства и по полученнымъ аттестатамъ имѣютъ право на званіе «домашней учительницы». При раздачѣ аттестатовъ каждая воспитанница получила отъ училища по евангелию, иконѣ и изѣстную сумму денегъ изъ % бывшей попечительницы училища, псковской Л. А. Лавровой.

По окончаніи раздачи аттестатовъ предсѣдатель совета училища, кафедральный протоіерей А. П. Надежинъ, обратившись къ выпускникамъ воспитанницамъ, выказалъ имъ слѣдующее напутствіе:

«Теперь наше останется только привѣтствовать васъ, возлюбленныхъ питомицъ, съ поздравлениемъ окончаніемъ вашего семигодичнаго курса и сказать вамъ на прощанье искрѣнно вапутственныхъ словъ. Отсѣль открываются предъ вами двери новой жизни; предъ вами лежитъ мысленный взоромъ разстилается новый жизненный путь съ его неизвѣстностью и, пожалуй, иѣкоторою таинственностью. Никто изъ васъ не можетъ даже приблизительно предугадать условій этого пути и прозрѣть то, что ожидаетъ и что встрѣтить каждую изъ васъ за порогомъ воспитавшей васъ духовной школы. Знаемъ, что вы теперь полны живой радости по случаю окончанія своего воспитанія, а ины изъ васъ полны и блестящихъ золотыхъ надеждъ на лучшее будущее; все это хорошо, естественно и дозволительно, но не забывайте и тѣ простой, но въ тоже время глубокой жизненной правды, выраженной въ словахъ: «жизнь прожить не поле перейти». Не забывайте того, что слово Божіе не даромъ эту жизнь называетъ *странничествомъ*, а всѣхъ насъ *странниками и пришельцами на землю*. Какъ странники и путники на жизненномъ пути, вы не можете знать, конечно, кто и что встрѣтится съ вами. Весьма возможно, что свѣтлый взоръ вашего юнаго ума будетъ омрачаться разными недоумѣніями и сомнѣніями; весьма возможно, что вѣра ваша, теперь чистая и святая, будетъ подвергнута искушеннію маловѣрія и современаго моднаго невѣрія; весьма возможно, наконецъ, и то, что бури жизни развѣтятъ и разнесутъ ваши радужныя надежды и мечты, которыми таѣтъ полна теперь душа вами. Гдѣ же и въ чёмъ искать тогда вами твердой опоры и утѣшеньї? — Тамъ и въ томъ, гдѣ и въ чёмъ вы видѣли эту опору досѣ: въ Примиреердомъ Отца небеснаго, въ Пречистой Божіей Матери и въ святыхъ Угодникахъ Божіихъ, въ полной преданности волѣ Божіей и въ молитвенномъ общеніи со всѣми святыми. Въ этомъ случаѣ, что бы ни случилось съ вами въ жизни, какъ бы условія не встрѣтили васъ на жизненномъ пути, ничто не отниметъ отъ васъ вашего счастія, никто и ничто не возмутить вашего душевнаго спокойствія. Вы всегда будете чувствовать себя подъ постояннымъ и всемогущимъ покровомъ и водительствомъ любвеобильнаго Отца небеснаго, всегда будете ощущать надѣю собою силу высочайшей любви Усердной Заступницы рода христіанскаго, этой скорой заступницѣ сущимъ въ бѣдахъ и настѣнѣ, въ печали и горести. Васть оградять и охранять св. ангелы Божіи кровью криль своихъ именіи славы, всяющую слезу вашу, всякий сердечный взоръ вонъ съ любовью принесутъ къ престолу небеснаго Отца. И какъ хорошо тогда будетъ вамъ, гдѣ бы вы ни находились, изъ какихъ бы условіяхъ вы не оказались... Да будетъ же надѣя вами и надѣя предстоящему вамъ жизни и дѣятельности *выну* благословеніе Божіе и да освѣніе исходъ вашъ отсюда благодѣюща десница Отца небеснаго».

Въ засѣданіи Петрозаводскаго уѣздаваго училищнаго совѣта 26-го минувшаго мая, между прочимъ, были заслушаны *ходатайства*: а) г. попечителя и преподавателей Ивинскаго земскаго училища и б) преподавателей Ялгубскаго земскаго училища *объ открытии* при названныхъ училищахъ *безплатныхъ библиотекъ-читальни*. Для первоначальнаго обзѣденія библиотеки-читальни

Ивинскаго училища попечителемъ этого училища И. И. Фершуковскимъ пожертвовано 50 р. Такая же сумма (50 р.) пожертвована О. М. Пашковымъ на нужды библиотеки-читальни Ялгубскаго училища.

Разсмотрѣвъ эти ходатайства и, сообразясь съ существомъ дѣла и условіями жизни и быта мѣстнаго населения приходится Ивинскаго и Ялгубскаго, училищнаго совѣта, на основаніи правилъ 18-го января 1904 г. о народныхъ библиотекахъ при названныхъ учебныхъ заведеніяхъ вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія, началь возможнымъ открыть бесплатныя народныя библиотеки-читальни при упомянутыхъ училищахъ.

* * *

8-го июня въ зданіи Петрозаводскаго иѣздаваго приходскаго училища состоялась *педагогическая бесѣда* учащихъ начальныхъ училищъ, находящихся въ вѣдѣніи дирекціи народныхъ училищъ. Предметомъ бесѣды послужилъ вопросъ *о домашнемъ чтеніи въ сельской школѣ*. Въ частности, вниманіе приступавшихъ было остановлено на такихъ пунктахъ затронутаго вопроса: 1) значеніе домашнаго чтенія въ сельской школѣ; 2) существующая и желательная постановка домашнаго чтенія; 3) первое домашнее чтеніе сельского школьнаго; 4) выборы материала для домашнаго чтенія сельскихъ школьнаго.

По окончаніи бесѣды было предложено чтеніе изъ труда изѣстнаго педагога И. Винакова *«Проехѣтъ русской литературы съ педагогической точки зренія»*.

* * *

4 июня, на пароходѣ: «Кивачъ», отправился на Дальній Востокъ только что окончившій военно-медицинскую академію, съ отличиемъ I степени, военный докторъ Александръ Николаевичъ Кунисевъ, уроженецъ гор. Петрозаводска. Раніе онъ учился въ здѣшней гимназіи, изъ 7 класса которой поступилъ вольноопредѣляющимъ; затѣмъ, по окончаніи юнкерскаго училища, былъ произведенъ въ офицеры и служилъ въ западномъ краѣ адъютантомъ какогото полка. Надумавъ поступить въ медицинскую академію, онъ подготовился, держа при здѣшней же гимназіи экзаменъ на аттестатъ зрѣлости и, получивъ его, поступилъ студентомъ въ академію. Какъ мы слышали, А. И. самъ заявилъ желаніе отправиться на театръ военныхъ дѣйствій и прикомандированъ къ 11-му полку, тому самому, который такъ геройски показалъ себѣ въ дѣлѣ подъ Тюренченомъ.

Недолго пришлое погодить въ родномъ Петрозаводскѣ А. И.—всего одну недѣлю: онъ прѣѣхалъ на томъ-же «Кивачъ» вмѣстѣ съ судебной палатой, 26 мая. Тогда еще случился курьезъ: пароходъ пришелъ около 10 ч. вечера и среди ожидающей его публики многие простолюдины почему-то высказывали неѣпій слухъ, будто везутъ иѣпіе. Они, конечно, не знали, что ждуть судебную палату и индя на пристани представителей петрозаводской интеллигентіи, были вполнѣ уѣбрены встрѣтить на пароходѣ японцевъ. Когда пароходъ причалилъ къ пристани, А. И. Кунисевъ, въ *высокой панахѣ* стоялъ на штурвалѣ; а таѣ какъ у насъ въ Петрозаводскѣ такихъ шапокъ многіе вовсе и не видывали, то такой необычайный головной уборъ А. И. явѣль нашихъ милыхъ петрозаводчанъ на мысль: «э! да вѣдь это японецъ и есть!» Такую мысль громко вскакали простыя женичины своимъ пріятельницамъ. И нужно было видѣть, съ какимъ увлечениемъ «сѣѣдки», иди съ пристани домой, всю дорогу описывали предполагаемаго ими японца А. И. японца.

Проводы землика на войну начали на весь грустныя мысли, которыя усугублялись еще тѣмъ обстоятельствомъ, что эти проводы человѣка-врача, фуражаго въ самое, таѣ сказать, пекло войны своей кровью и плотью отстававшаго дорогое каждому русскому дѣло на Дальнемъ Востокѣ были очень скромны, таѣ какъ никто почти въ городѣ не зналъ объ этомъ. Пришли проводить только роднія матъ его и близкіе родные и знакомые. Конечно, и, думаю, бы обѣ этомъ было обѣяно обществу, то извѣрное было бы оказано должное сочувствіе со стороны публики.

Пожелаемъ-же ему выполнить взятое на себя святое дѣло, и цѣль и непреднамѣнъ возвратиться съ театра войны.

Въ газету «Русь» пишутъ изъ Петрозаводска:

«Наряду съ сегодняшней и вчерашней газетой петрозаводчанѣ знаютъ и «заѣтрашию». Дѣло въ томъ, что 450 версты, отдѣляющія насъ отъ Петербурга, почта проходитъ въ трое сутокъ, доставляя газеты на четвертый день по ихъ выходѣ. Такъ бываетъ въ хорошую погоду и при сухихъ дорогахъ, а туть дороги испортятся или рѣки (Волховъ, Свирь и др.) разольются, почта приходить изъ Петрозаводска на пятый, шестой и даже седьмой день. Съ открытиемъ навигации три раза въ недѣлю приходитъ изъ Петербурга пароходы, совершающіе путь въ двое сутокъ. Рано утромъ петрозаводчанѣ встречаютъ пароходы и первыми дѣломъ на переборѣ распускаютъ привезенные изъ Петербурга газеты, не брезгуя и подержанными экземплярами, за которые, однако, прислуга парохода береть, какъ и за новые, по 10 коп. Пріобрѣтенія на пароходѣ газета называется у насъ «заѣтраши», таѣ какъ получается изъ сутки (если не болѣе) раньше, чѣмъ по почѣ.

Не такъ давно и почта пользовалась услугами пароходовъ, но послѣ какогото незначительного случая отказалась отъ ихъ помощи. Было бы очень хорошо, если бы по чѣмъ вѣдомство уладило недоразумѣнія съ пароходнымъ обществомъ и изъ-прежнему доставило намъ газеты и письма (хотя бы только простыя) на пароходахъ.

Каналъ или желѣзная дорога?

Отъ поры до времени въ газетахъ всплываютъ вопросы о проведеніи канала къ Бѣлому морю. Дѣже подъ громъ пушекъ, когда все проекты и широкія мѣропріятія сданы временно въ архивъ, за нарисованіемъ всѣхъ средствъ насъ Osten, недавно опять вспомнили обѣ этомъ каналѣ, начало разговоръ о сооруженіи котораго восходитъ еще до временъ Великаго Петра.

Но разъ уже заговорили, будемъ говорить, и прежде всего по вопросу, что нужно отдаленному, богатому, но совершенно изолированному пока отъ внутренней Россіи въ теченіе 7—8 мѣсяцевъ сѣверу? Каналъ—временный четырехъ-пяти-мѣсячный путь, и въ то время года, когда бѣломорскіе порты имѣютъ съ Россіей и всѣмъ мірѣ сообщеніе моремъ, или же постоянный, действующій въ теченіе круглого года желѣзодорожный путь?

Конечно, при другихъ условіяхъ, чѣмъ тѣ, которыхъ дѣлаютъ все тонкіе и тонкіе наше народную и государственную монопу, было бы недурно проведеніе канала, и желѣзной дороги. Но при нашей бѣдности эта кая роскошь въ мечтахъ пока видать не можетъ. Даже и одно то, во вскокомъ случаѣ, грандиозное, какое-либо предприятіе теперь не легко осуществимо, по крайней мѣрѣ, въ скорости. Но такъ или иначе, а путь къ крайнему сѣверу неотложно необходимъ. Иолный громадныхъ богатствъ—рыбныхъ, зѣнныхъ, минеральныхъ и друг., колоссальный край синѣ, населеніе бѣднѣетъ, рыбные промыслы, вѣсто роста, скрушаются. И одна изъ главнѣйшихъ, причинъ спячки и оскудѣнія здѣсь—отрѣзанность край три четверти года отъ всего міра. Что же жизнь, потребность должны выдвинуть за первый планъ—сооруженіе канала или желѣзной дороги? Двухъ отвѣтовъ, во всякомъ случаѣ, при выборѣ быть не можетъ. Нужна желѣзная дорога въ Олонецкій край, въ Заонежье и Приморье къ Бѣлому морю, а затѣмъ на далекій Мурманъ. Только тогда, когда ежедневно, несмотря на времена года, будутъ переноситься отъ Петербурга къ Екатерининской гавани на Мурманъ и обратно грузы и люди, край оживится и будетъ расти. Осуществленіе же канала совершенно не достигаетъ предлагаемой цѣли и будетъ, въ значительной степени, мертвеннѣмъ мѣропріятіемъ. При самыхъ благоприятнѣхъ климатическихъ условіяхъ для открытия навигации, при не ранней даже, а рапидѣйшей веснѣ и позднейшѣй осени, каналъ будетъ функционировать шахтнѣ пять съ половиною мѣсяцевъ въ году. Но такая благодать сѣверной природой посыпается на долю поморовъ разѣ разъ въ лесінъ лѣтъ. Въ общемъ же сѣверныхъ водахъ доступными къ плаванію по нимъ можно призвать въ теченіе четырехъ съ половиной мѣсяцевъ въ году. И эти 4—5 мѣсяцевъ къ тому же соѣдинаются и съ существующей возможностью въ это время сообщенія сѣвера морскимъ путемъ съ Петербургомъ и далѣе. Между

тѣмъ, главная потребность для стока въ транспортированіи въ путяхъ сообщенія даѣтъ, строго говоря, не на весенне въ мѣсяцы, а на осенне и зимніе. И весной, и лѣтомъ Мурманъ—этотъ край русскаго сѣвера—даѣтъ номеру богатство, и только въ осеніи рыбная богатства начинаютъ распредѣляться и развозиться. Съ Мурманомъ съ рыбой, съ Новой Землью съ морскими зѣнами, начиная съ конца августа, плывутъ промысловыя суда, нагруженныя дарами Сѣвернаго Ледовитаго океана, къ берегамъ Бѣлаго моря. А тутъ, глядишь, и заморозки на иску, и навигація конецъ въ предполагаемомъ каналѣ.

Весенне и лѣтніе мѣсяцы на сѣверѣ идетъ промыселъ: на Мурманѣ морской рыбы: трески, палтуса, сайды, пикшу и проч., а на Новой Землѣ—морскаго зѣна. Съ наступленіемъ зими начинается ловъ сельди и наваги въ губахъ Бѣлага моря во всѣмъ Заонежье. Въ настоящее время вся выловленная сельдь и навага, скучасная въ мѣстахъ ловлі посредниками и кулачками, весится зимнимъ путемъ на лошадяхъ вънутрь Россіи и въ столицы. Сооруженіе канала, а не желѣзной дороги, ни на юту не улучшить и не подниметъ сельдиного и наважаго промысла. Какъ и теперь, тогда сельдь и навага будутъ транспортироваться лошадьми зимой. Наоборотъ, желѣзная дорога подниметъ цѣны на рыбу, устранивъ скучасниковъ и приблизивъ покупателя къ промышленнику, удешевивъ провозъ и увеличивъ въ сколько разъ количество добываемой рыбы. Теперь случается, что за отсутствіемъ скучасиковъ, взяточная рыба вываливается и бросается, или просто не ловится совсѣмъ, таѣ какъ некуда и некому сбывать ее, хотя «ловъ» и есть. Для развитія и правильной постановки промысла сельди и наваги можетъ сослужить службу только желѣзная дорога. Здѣсь необходимы быстрота и сиѣнность доставки, особенно наваги, потребителямъ.

Одинъ изъ лучшихъ даровъ сѣверныхъ водъ сеѧнга наиболѣе цѣнна осенняго улоува, т. е. опять таки по времени улоува, который по каналу не всегда, попадаетъ въ столицу. Сѣдовательно, и для упорядоченія сеѧнъ промысла нужна опять-таки и прежде всего, желѣзная дорога.

Даѣже желѣзная дорога, построена къ сѣверу съ продолженіемъ до Мурмана, будьтъ служить цѣлью передвиженія населенія сѣвера, крайне подвижнаго, вслѣдствіе своего не-земледѣльческаго, а промысловаго характера. На сѣверѣ все населеніе «отходить» то на Мурманъ и вообще Ледовитый океанъ, то въ Петербургъ, то на лѣсные заработки въ своей и Олонецкой губерніяхъ. Но этому отходу каналъ опять-таки не содействуетъ рѣшительно никакой службы. На Мурманѣ промышленники, чтобы попасть къ началу весенняго лова, должныѣхать въ конецъ февраля и началѣ марта, т. е. по земному пути; каналъ, сѣдовательно, ни для какой части населенія не сослужитъ службы. Въ данномъ случаѣ опущается вониющая, крайняя необходимость сооруженія желѣзной дороги, которая въ любое время промышленника-помора будетъ перевозить на Мурманъ. Переѣздъ на лѣсные заработки опять таки совершаєтъ лишь въ земнѣ мѣсяцы. Заготовка, рубка лѣса—цѣль на сѣверѣ, гдѣ всю болота и топи, только зимой. Опять, значитъ нуженъ не каналъ, а желѣзная дорога.

Для подвоза хлѣбовъ и всевозможнаго рода предметовъ потребленія для населенія сѣвера, для развитія промышленности, какое-либо добывающей, такъ и обрабатывющей (изъ вѣдрахъ сѣверныхъ земель, иссоминно скрытыми крупными и скажочными минеральными богатствами, громадная же движущая сила массы крупныхъ и мелкихъ водопадовъ, разбросанныхъ всюду, даѣтъ возможность сооруженія крупныхъ предпрѣятій), также нуженъ быстрый, постоянно дѣйствующій, пожалуй быстрѣйший путь. И т. д., и т. п.—все заставляютъ желѣзную дорогу.

Я не думаю возражать принципіально противъ сооруженія водного канала. И онъ пожалуй, и онъ пусть будетъ, но когда мы доживемъ до лучшихъ временъ экономического нашего благосостоянія. Теперь же, если и выдвигать вопросъ о постройкѣ пути къ сѣверу, то должно и въ интересахъ населенія, интересахъ безусловно неотложнѣхъ, выдвигать вопросъ о сооруженіи желѣзной дороги.

И въ стратегическомъ отношеніи она несомнѣнно нужна каналу.

Вспомнимь, кстати, что наша съверь очень и очень нуждается в доставлении туда хотя бы... одной пушки!

Стоять, например, рядом норвежской крепости Варда, — крепость, какъ крѣпость, ничего себѣ — и русская гавань Екатерининская, и только гавань, больше ничего! И вѣтъ вѣтъ даже такой команды, какъ знаменитая команда блахеной памяти славного воителя Ивана Кузьмича, мѣйшаго старчика и отца «Капитанской дочки».

Изъ за Dirang'a nach Osten мы забыли и думать о сѣверѣ. А надо бы! «СПБ. В.»

Финляндский генераль-губернаторъ

ГЕНЕРАЛЪ-АДЪЮТАНТЪ Н. И. БОБРИКОВЪ
(аккологъ).

Вѣсть о гибели покушеніи 3-го іюна на жизнь финляндскаго генераль-губернатора, генераль-адъютанта, генерала-отъ-инфантіи, члена Государственного и Военнаго Съветовъ Николая Ивановича Бобрикова возмутила и опечалила всѣхъ русскихъ людей. Тешасть эта паче усугубилась скорбными известіями о кончинѣ стойкаго стражи русскихъ интересовъ на финляндской окраинѣ. Врачебная помощь не спасла нуждаго Государю въ Россіи талантливаго государства дѣятеля, болѣе пяти лѣтъ уѣзждано и неуклонно работавшаго для тѣснѣшаго единства Финляндскаго края съ Имперіей: въ ночь на 4-е іюня Николай Ивановичъ Бобриковъ скончался. Выдавшійся военный администраторъ въ Царствованіи Императора Александра II въ Александра III, въ должностяхъ помощника начальника и начальника штаба войскъ гардіи и петербургскаго военнаго округа въ теченіе болѣе двадцати лѣтъ, ген.-ад. Бобриковъ въ нынѣшнее Царствованіе, 17-го августа 1898 года, былъ призванъ на важный въ трудный постъ финляндскаго генераль-губернатора, и въ полной мѣрѣ оправдалъ Монаршее довѣріе: дѣятельность Н. И. въ Финляндіи дала весьма сердѣльные результаты; въ смыслѣ столь необходимаго осуществления въ краѣ русской политической программы. Финляндскіе северные аристократы потеряли свои позиціи, и политическая агитация стала угихти. Благороднѣмъ и законно-честолюбивой частью населения находилась твердую поддержку въ представитель верховной власти въ Великомъ Княжествѣ. Многое было сделано ген.-ад. Бобриковымъ, но многое еще оставалось сделать. Монархія предначертанія, руководившія искусствомъ дѣятельности трагически погибшаго финляндскаго генераль-губернатора, ясно указывали на то, по которому должно было идти. Злодѣйство, совершенное 3-го іюна сыномъ сенатора Шаумана, воочию свидѣтельствуетъ, что политическая страсти въ Финляндіи еще не улеглись и что усвоеніе края еще не закончено.

Безпременная картина постигла Н. И. Бобрикова на 66-мъ году жизни: онъ родился 15-го января 1839 года, въ старинной дворянской семье Новгородской губ. Военное образование по-коѣнѣ получалъ въ 1-мъ кадетскомъ корпусѣ въ Николаевской академіи генеральнаго штаба, курсъ которой окончилъ по первому разряду. Въ 1865 году, въ чинѣ капитана генеральнаго штаба, Н. И. занялъ должность старшаго адъютанта штаба округа, занѣмъ былъ начальникомъ штаба мѣстныхъ войскъ и дивизии, посль чего состоялъ для поручений при Его Императорскомъ Высочествѣ Великомъ Князѣ Николаѣ Николаевичѣ Старшемъ. Промъведеній въ 1878 г. въ генераль-майора съ назначениемъ въ свиту Его Величества, Н. И. былъ утвержденъ въ должности помощника начальника штаба войскъ гардіи и петербургскаго военнаго округа, а въ 1884 году занялъ должность начальника того же штаба и черезъ нѣсколько мѣсяцевъ произведенъ въ генераль-лейтенанты. «Почти пятнадцать лѣтъ, говорилось въ привѣтѣ по округу Великаго Князя Владимира Александровича, по случаю визита въ 1898 году Бобрикова на постъ финляндскаго генераль-губернатора, — Николай Ивановичъ былъ Мономъ ближайшимъ сотрудникомъ по управлению округомъ. Многожеланной и трудной дѣятельности начальника штаба онъ посыпалъ всѣ силы ума, воли и сердца, проявивъ при этомъ, наряду съ блестящими дарованиями въ неизслѣдованной энергіи, далеко выдѣлявшимъ изъ ряда тѣхъ, трудолюбие, знаніе, опытность и преданность долгу и дѣлу. Ненадѣя усталости, всегда ровный и спокойный, занятый съ утра до ночи, онъ находилъ еще время давать указания и разъясненія всѣмъ, являющимъся къ нему не только по службѣ, но и по личнымъ дѣламъ. Опѣкунъ съ моей стороны, его выдающихъ заслугъ, Моя глубокую, душевную привязанность, уваженіе и неизмѣнное довѣріе къ нему, Николай Ивановичъ могъ видѣть и чувствовать на каждомъ шагу во всѣхъ длины и незабвенной для Меня періодѣ времени нашей совместной службы. Здѣсь Я только подтверждалъ эту истину». Въ заключеніи этого рѣчи по темѣ чувства пріаза Альфредъ Гланкомъ-младший выражалъ твердую уѣрѣнность, что новая высокая задача, возложенная вѣтъ Монарха на Н. И. Бобрикова, «будетъ имъ разрешена, такъ же блестительно, какъ разрѣшила она все, что ей на поручалось въ округѣ».

Еще будущи начальникомъ штаба войскъ гардіи, Н. И. былъ произведенъ въ 1897 году въ генералъ-майоры, а въ сѣдѣющемъ году, въ марта мѣсяца, назначенъ членомъ Военнаго Съвета, этого высшаго военно-административнаго и генералитетнаго учрежденія. При назначеніи изъ членовъ рѣжаго генераль-губернатора въ командающіе войсками финляндскаго военнаго округа Н. И. удостоился получить Высочайшій Го-

сударя Императора Рескриптъ, въ которомъ, между прочимъ, говорилось: «За ваши многолѣтіе и ревностные труды, особенно по должности начальника штаба, Мне приятно изъявить вамъ Мою особую признательность назначениемъ въ Свое генераль-адъютантъ». Въ томъ же рескрипте было сказано: «Я витаю увѣренность, что, неизмѣнно руководствуясь данными Мою указаніями, исполнение новыхъ обязанностей вашихъ, какъ высшаго представителя государственной власти въ семѣ краѣ, одушевлено будетъ стремлениемъ къ послѣдовательному вороченію въ сознаніи мѣстнаго населенія всей важности для блага Финляндскаго края тѣснѣшаго единства его съ общимъ для всѣхъ вѣрноподданныхъ Отечествомъ». Свыше засигнѣло, что Н. И. своего исполненія и проводятъ въ жизнь Монаршія предначертанія и съ высоты Престола находилъ ободряющую оценку своего ревностнаго служенія: Царю и Отечеству въ 1900 году онъ былъ назначенъ Членомъ Государственного Съвета, а черезъ два года награжденъ орденомъ св. Владимира 1-й степени.

Безъ предвѣченія можно сказать, что съименемъ покойнаго ген.-ад. Бобрикова связана новая эра въ исторіи управления финляндской окраиной. Преобразование финляндскаго сената, новый порядокъ составленія «всеподданѣйшихъ» отчетовъ по управлению края, новые правила обѣзъвания финляндцами воинской повинности, введение русскаго языка въ производство какъ сената, такъ и другихъ правительственныйхъ финляндскихъ учрежденій, новые программы преподаванія въ классическихъ и реальныхъ лицеяхъ Финляндіи, расформированіе финляндскаго кадетскаго корпуса и упраздненіе состоявшихъ при немъ курсовъ для обучения вольноопредѣляющихся, введение проповѣданія русскаго языка въ финскихъ начальныхъ школахъ, измененіе въ дополненіе действующихъ въ Финляндіи законовъ о печати, основание «Финляндской Газеты», первого въ краѣ правительственноаго органа печати на русскомъ языке, съ еженедѣльнымъ приложеніемъ на финскомъ, заботы обѣ улучшеніи положенія безземельнаго населения (торифей) въ Финляндіи, новое постановленіе о правѣ русскихъ подданныхъ приобрѣтать въ Великомъ Княжествѣ недвижимое имущество, отысканіе прѣѣснѣній и въ краѣ русскихъ кочевыхъ торговцевъ, открытъ въ Рельсифорѣ отдѣлъ Государственного банка, проект объединенія финляндскихъ желѣзныхъ дорогъ съ императорскими — въ полномъ перечень главнѣйшихъ мѣро пріятій, исполненныхъ по почину покойнаго энергичнаго финляндскаго генераль-губернатора. Вѣрноподданное финское населеніе Великаго Княжества находило въ ген.-ад. Бобриковѣ заботливаго, гуманнаго начальника, что такъ яркоказалось въ неурожайный для многихъ мѣстностей Финляндіи 1901 годъ, когда, при длительномъ участіи покойнаго Н. И. и его супруги, была облегчена участіе многихъ тысячъ голодающихъ финновъ; иронічная же, враждебная Русскому Государю и Россіи партия шведоманіи встрѣчала въ ген.-ад. Бобрикова непреклоннаго противника. Будущій безпристрастный историкъ нашей финляндской окраины, оѣнчивая плодотворное постигшее управление покойнаго Финляндіи, несомнѣнно признаетъ, что доблестно погибшій на своемъ посту генераль-губернаторъ былъ однимъ изъ замѣчательныхъ русскихъ дѣятелей, однимъ изъ крупныхъ государственныхъ умовъ, однимъ изъ талантливыхъ сподвижниковъ Императора Николая II.

* * *
«Пр. В.»

Отечественная Хроника.

Министерство Внутреннихъ Дѣлъ разъяснило, что съ его стороны не встрѣчается препятствій къ разрѣшенію временнаго на родинѣ пребыванія, а равно и возвращенія въ прежній обществѣ всѣхъ администраціиально-высланныхъ членовъ городскихъ сословій обществъ, относительно коихъ состоится по этому предмету соглашеніе подлежащихъ начальниковъ края, по мѣсту родину и высылки, а на обратное принятіе въ обществѣ также будетъ изъявлено согласіе его въ формѣ пріемного приговора. Всѣ указанія рода ходатайства, при соглашеніи на удовлетвореніе таковыхъ подлежащихъ начальниковъ областей или губерній и съсловій обществъ, могутъ быть разрѣшены мѣстною властью безъ представленій ихъ въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, на усмотрѣніе коего подлежать представленію со всей относящейся къ нимъ перепиской только тѣ ходатайства, по коимъ не изъявлено согласіе.

Полтавское губернское земское собрание возбудило ходатайство о разрѣшеніи изданія еженедѣльной «Земской Газеты».

Министръ внутреннихъ Дѣлъ согласился удовлетворить это ходатайство, поставивъ при этомъ слѣдующій условій: во-первыхъ, предварительную общую цензуру, — земство ходатайствовало о безцензурной газетѣ и, во-вторыхъ, исключение бесплатной разсыпки газеты земскимъ школамъ, народнымъ, школьнѣмъ и общественнымъ библиотекамъ и читальнямъ, а равно читальнямъ при чайныхъ. Кроме того, сокращена существенно программа издания. На всѣ отдѣлы введенъ

ограниченіе материала данными и фактами, касающимися исключительно Полтавской губерніи. Такая урѣзка programma съ значительной степенью называетъ основную задачу земскаго органа, въ виду чего губернская управа обратилась къ министру внутреннихъ Дѣлъ съ ходатайствомъ обѣ оставленій программъ газеты въ томъ видѣ, въ которомъ она была утверждена земскими собраниями.

Правительствующий сенатомъ разъяснило, что лица, занимающія должность мировыхъ, городскихъ и гминыхъ судей, не могутъ принимать на себя званія участковыхъ попечителей о народной трезвости.

Министръ внутреннихъ Дѣлъ увѣдомилъ самарскую губернскую земскую управу, что онъ не находитъ возможнымъ разрѣшить самарскому земству продолжать на мѣстахъ отѣнично-статитическое обслѣдованіе губерніи.

Въ министерствѣ внутреннихъ Дѣлъ въ настоящее время обсуждается вопросъ о правѣ ремесленника распоряжаться всѣю клѣптою на удовлетвореніе своихъ затратъ. Вопросъ этотъ возникъ вслѣдствіе иѣсколькихъ судебныхъ процессовъ, въ которыхъ въ качествѣ обвиняемыхъ въ растратѣ фигурировали ремесленники, продавшіе вещи, данныхы имъ въ починку, послѣ того какъ лицо, отдавшее вещь не явилось за нею въ теченіе иѣсколькихъ мѣсяцевъ. Ремесленники мотивировали продажу желаніемъ возмѣстить расходы, сдѣланніе ими на исправленіе вещи, владѣлецъ которой видимо забылъ какъ о своей вещи, такъ и о нуждахъ мастера. Эти мотивы не спасли обвинившихся отъ обвиненій, и вотъ теперь возникъ вопросъ о необходимости положить предѣльный срокъ, въ теченіе котораго заказъ долженъ быть взятъ отъ мастера, такъ какъ безъ установленія срока послѣдній за условленную цѣну не только долженъ чинить вещь, но и хранить ее, что при громоздкости сопряжено и съ расходами, не признаваемыми клиентами, и ваконѣ потерю процентовъ на заработанный капиталъ.

— Сенатъ разъяснилъ, что не только команда, состоящія при полиціи, но и вообще пожарный команда во время пожаровъ поступаютъ въ распоряженіе полиціи. Распоряженіе же брандмейстеровъ по прекращенію пожаровъ, въ видахъ сохраненія порядка и безопасности, должны находиться подъ непосредственнымъ наблюденіемъ полиціи и стоять въ зависимости отъ указаній полицій-майстера. (Хар. Г. В.).

По существующему узаконенію для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальникъ училищъ лицамъ, желающимъ при отысканіи воинской повинности воспользоваться льготою п. 4 (нынѣ 3) ст. 56 устава о воинской повинности, ученики, не достигшие одиннадцати лѣтъ, не допускаются къ выпускному испытанію. По ходатайствамъ возбужденнымъ однимъ изъ губернскіхъ училищныхъ совѣтовъ и уфимскими туберійскими земскими собраниями о томъ, чтобы выдача льготныхъ свидѣтельствъ, успѣшно окончившимъ курсъ ученикамъ начальникъ училищъ не была обусловлена дѣстиженіемъ 11-лѣтнаго возраста, Министерство Народнаго Просвѣщенія, по соглашенію съ министрами: военнымъ, внутреннихъ Дѣлъ, обер-прокуроромъ Св. Синода и главноуправляющимъ Собственномъ Е. И. В. канцеляріе по учрежденіямъ Императрицы Маріи, признало нужнымъ объясненіе выше ограниченіе, относительно возраста лицъ, допускаемыхъ къ испытанію на льготу по воинской повинности, отмѣнить и предоставить право держать экзамены и получать надлежащія свидѣтельства всѣмъ оканчивающимъ курсъ, безъ срока предѣльного возраста.

Къ войнѣ.

Въ приказахъ командающаго флотомъ въ Тихомъ океанѣ инце-адмирала Скрыдлова, по прибытии его во Владивостокъ, 9-го мая объявлено:

«Отпускаю меня къ тихоокеанскому флоту. Его Императорскому Величеству Государю Императору благоудобно было всемилостивѣше повелѣть мнѣ передать чинамъ вѣтреннаго мѣсяца газету, привинавшимъ участіе въ военныхъ дѣятельностяхъ противъ япон-

цевъ, Высочайшую Его Императорскаго Величества благодарность за стойкость и доблѣсть, выказанные ими съ самого начала войны въ рядѣ дневныхъ и ночныхъ дѣлъ. Государю Императору благоудобно было повелѣть мнѣ, кроме Высочайшей Его благодарности, передать чинамъ тихоокеанскаго флота твердую увѣренность Его Величества, что они привинятъ тѣ же качества въ будущемъ, и, какія тѣжелы обстоятельства имѣютъ представиться въ будущемъ, съ честью поддержать славу Андреевскаго флага. Счастливъ, что вступая въ командование вѣтренному флоту, имѣю передать чинамъ его столь высокомилостивыя и одобряющія слова нашего Державнаго Вождя. Какъ бывшій начальникъ эскадры Тихаго океана, хорошо зная высокое достоинство моихъ доблестныхъ сослуживцевъ моряковъ Тихаго океана, ихъ беззавѣтную преданность службѣ и дѣлу, ихъ неустрашимость, твердость и неутомимость, ихъ находчивость въ затруднительныхъ обстоятельствахъ и лихость въ работѣ, я вполнѣ увѣжденъ, что съ Божией помощью и при дружномъ общемъ напряженіи всѣхъ нашихъ силъ и способностей намъ посчастливится порадовать возлюбленнаго нашего Монарха въ дорогую Родину вѣстями о честномъ и успешномъ выполнении ими своего передъ нами долга. Командирамъ экипажей и кораблей и начальникамъ отдельныхъ частей прочесть этотъ приказъ при собраніи офицеровъ и командъ въ ближайшій праздничный день послѣ Богослужения».

«Государъ Императоръ, въ отеческихъ за бояхъ своихъ о чинахъ тихоокеанскаго флота, Высочайше соизволилъ повелѣть офицерскимъ чинамъ названаго флота, находившимся въ составѣ этого флота въ ночь съ 26-го на 27-е января с. г., пребываніе ихъ въ вооруженномъ резервѣ въ Тихомъ океанѣ, начиная съ 27-го января 1904 г. и по настоящее время, засчитывать за пребываніе въ плаваніи. Получивъ повелѣніе Его Императорскаго Величества передать эту Высочайшую Его милость вѣтренному мѣсяцу флоту, я вполнѣ увѣренъ, что этотъ новый эскадрѣ Монаршаго къ намъ благоволенія приспособливъ наше вѣрнопреданническое признательности, вызоветъ усиленія съ нашей стороны стремленія оправдать высокую Царскую милость». («Вост. Вѣстн.»).

Корреспондентъ «Харб. Вѣст.» сообщаетъ съ юга Маньчжурии разсказъ солдата, при нимавшаго участіе въ тюреяненскомъ бою:

«Мы сидѣли въ траншеяхъ, — рассказалъ солдатъ: — вдругъ на насъ наступили, уже видимъ окомъ... идутъ колонны зъ колоннами прямо на насъ... лѣзутъ черезъ рѣченку... мы падимъ... заѣзжъ за заѣмомъ... первая колонна падаетъ... за неї другая лѣзетъ въ рѣчу, мы перебѣгаемъ ближе къ нимъ въ долочкѣ, падимъ падающія... они изъ рѣкъ застряли... видимъ, какъ загромождаютъ рѣчу... за ними опять сѣѣзжая колонна... мы рѣдѣмъ... хромые, подстрѣленные наши братцы... встаютъ и все падаютъ, кто сидя, кто стоя на колѣяхъ, а впереди наши здоровые бѣгутъ прямо въ штыки... но далко... не добѣжать... японка отступаетъ... боятся штыковъ... мы окружены... Вдругъ за нами сѣѣзжая колонна наша также идетъ впередъ... японки опять наступаютъ новыми колоннами черезъ рѣчу... здѣсь цѣлый валъ мы уже уложили ихъ нехристѣй наконецъ... я упала послѣ второй пули... думаю... Господи... дай мнѣ счастье... еще уложить пѣсколько штуки нехристѣй... Положьтъ, встаю, наши уже въ сторонѣ, а передо мною густая колонна японокъ... давай опять въ нихъ падать, тутъ помогли наши пулемѣты... какъ попало въ середину, такъ какъ косой скосило середину... Японки отступаютъ... я подымаюсь... и иду обратно, къ своимъ; солдата не вижу... Какъ будто мѣсяцъ свѣтитъ, такъ и добрались, и всю ночь, мы раненые какъ могли, лѣзли, кто могъ устоять... а вътъ правоправлялись... и опять иду въ бой».

И такъ говорилъ не одинъ, такъ говорили всѣ. Командующій арміей, поговоривъ съ ранеными, сказалъ: «съ такимъ солдатами истинное наслажденіе служить, это — порука величіе Руси».

материальную часть какъ на сколько-нибудь притонную для *нормальныхъ* целей обороны, и не даѣтъ какъ съ года тому назадъ изобуждался даже вопросъ объ обращеніи всей призовой китайской артиллерией частю для храненія въ музеяхъ, частю въ ломъ, за ненужность и невозможность распределенія всѣхъ пушекъ по хранилищамъ гарнитутовъ. Но такъ какъ вмѣстъ съ орудіями воинской добѣгъ сдѣлались въ некото-рые запасы зарядовъ и спардловъ, то было решено сохранить пушки на всякий случай, можетъ быть, для сослужить извѣстной службѣ передъ неминуемымъ и разумнымъ ихъ обращеніемъ въ музейные экспонаты. Службу онъ, какъ видно изъ телеграммы, сослужили хорошую и сильно досадилъ японцамъ, лишивъ послѣднихъ даже возможности свое-временно действовать изъ ихъ полевой артиллерией. Причинально трудно было раз-считывать, чтобы китайскій орудія, при казаныхъ неудобствахъ обращеніи съ ними по разнообразью образцовъ и калибраовъ, могли сдѣлать то, что они сдѣлали фактически. Констатируемъ же самими японцами успѣшности дѣйствій изъ нихъ заставляетъ удивляться способности русского офицера и солдата быстро осваиваться съ новыми при-емами, съ необычайной материальной частью, съ незнакомыми таблицами стрѣльбы, расчи-танными даже на единицахъ мѣръ, различными отъ нашихъ. Честь и слава нашимъ артиллери-ристамъ, сумѣвшимъ использовать по благу родины ту, серьезно говоря ничего не стоя-щую въ боевомъ отношении артиллерию, потеря которой была бы безпечальная даже и при иныхъ результатахъ.

Какъ справку, могу прибавить, что въ общемъ массѣ китайскихъ призовыхъ пред-метовъ вооруженія находились и пулеметы, также различавшіеся отъ образцовъ, принятыхъ у насъ, и посему также не имѣвшихъ особаго значенія. Не эти-ли пулеметы были брошены на позиціи за израсходованіемъ патроновъ, новыхъ запасовъ которыхъ не дѣлали, также расчи-тывая обратить ихъ въ ломъ, послѣ последнаго полета призовой китайской пушки?

* * *

Вас. Ив. Немировичъ-Даниченко прислали следующую телеграмму изъ Ванзелина, отъ 19-го мая.

Нѣсколько подробностей о блестящей атакѣ казаковъ.

Четверго и шестою сотнями 8-го сибир-скаго казачаго полка командовалъ Желтухинъ.

Наши убыль въ людяхъ—отъ 27 до 30 человѣкъ.

Что касается японцевъ, они всю ночь под-бирили своихъ раненыхъ и хоронили убитыхъ.

Между прочимъ, одинъ изъ нашихъ казаковъ, который считался пропавшимъ безъ вѣсти, оказался только раненымъ и вернулся къ своимъ.

Казачьи войска произвели страшное впечатлѣніе на японцевъ.

Японцы сегодня отошли назадъ, снявъ посты съ ближайшихъ горъ.

Ихъ разѣзы отступаютъ передъ нашими. Боя сегодня японцы не приняли.

Говорить, что въ Дагушанѣ высаживаются 50 тысячъ человѣкъ.

Двадцать транспортовъ стоять еще не разгруженными.

У японцевъ при Вафанду неизвѣстно болѣе потерь, чѣмъ думали. Полтора эска-дрона истреблены. Въ пѣхотѣ вырваны цѣльные ряды огнѣмъ нашей батареи. Изъ наиболѣе отличившихся корнетъ Рубасовъ, между прочимъ, спасъ изъ огня раненаго вахмистра и солдата.

Неиратель стоитъ въ четырехъ верстахъ отъ станицы.

Никакихъ извѣстий изъ Портъ-Артура. Японцы заняли самое узкое мѣсто Квантунъ. Китайцевъ не пропускаютъ. Шаланды обыскиваютъ. Пробиться нельзѧ. Безпроницаемо телеграфа неѣтъ. Говорить о сплошномъ боѣ и беспрестанной канонадѣ. Точного ничего.

Сегодня ночью гроза, ливень. Въ море тайфунъ.

ДОКЛАДЪ.

исполнительному комитету Главнаго Управле-ния Россійскаго общества Краснаго Креста общему собранию членовъ общества 4-го апре-ля 1904 года объ организаціи помощи ра-ненымъ и больнымъ воинамъ на Дальнемъ Востокѣ.

Чрезвычайному общему собранию членовъ общества, 22-го февраля сего года, исполнительному комитету Главнаго Управления долженъ быть разработанный исполнительной комиссией и одобренный Августѣшней Покровительницей общества планъ дѣйствій и все то, что по 22-го февраля было въ осуществлении этого плана предвидено.

Сегодня вмѣстъ быть представлено все, выполненное Россійскимъ обществомъ Краснаго Креста за время съ 22-го февраля по 4-е априля, и итогъ поступлений и расходовъ общества по

организаціи помощи больнымъ и раненымъ воинамъ по настоящему числу.

Придавалъ огромное значеніе самому широкому участію всего русскаго общества въ дѣятельности Краснаго Креста, исполнительная комиссія продолжала принимать мѣры въ этомъ направлѣніи. Дабы привлечь всѣ общественныя живыя салы къ непосредственному участію въ трудахъ Краснаго Креста, и для объединенія сборовъ изъ заготовочнай дѣятельности на нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ во всѣхъ окружныхъ и мѣстныхъ управлѣніяхъ, существующихъ въ губернскихъ городахъ по преимуществу, решено образовать мѣстныя исполнительныя комиссіи изъ избранныхъ окружныхъ и мѣстными управлѣніями членовъ сихъ управлѣній, съ привлеченіемъ къ участію въ нихъ губернскихъ предводителей дворянства, предсѣдателей губернскихъ земскихъ управъ, городскихъ головъ, предсѣдателей биржевыхъ комитетовъ, купеческихъ старостъ. Въ случаѣ невозможности для кого-либо изъ этихъ лицъ участвовать въ работахъ мѣстныхъ исполнительныхъ комиссій Краснаго Креста, ихъ замѣняютъ избранныя дворянство, земская и городская управами и купечествомъ лица. Въ Москвѣ такимъ объединяющимъ всѣ слои общества органомъ Краснаго Креста является особый комитетъ, подъ предсѣдательствомъ Великой Княгини Елизаветы Феодоровны. Во всѣхъ уѣздныхъ городахъ, гдѣ уже существуютъ мѣстныя комитеты, къ участію въ нихъ приглашаются уѣздныя предводители дворянства, предсѣдатели уѣздныхъ земскихъ управъ, городскіе головы и представители купечества; въ тѣхъ же уѣздныхъ городахъ, гдѣ комитетовъ нетъ, уѣздныя предводители дворянства не откажутся взять на себя заботу объ ихъ открытии, пригласивъ къ участію въ нихъ всѣхъ лучшихъ мѣстныхъ людей, сочувствующихъ дѣлу Краснаго Креста. Сверхъ того, въ всѣхъ постепенно открываются, при участіи мѣстныхъ помѣщикъ, священниковъ, вѣзжаемыхъ крестьянъ, волостныхъ попечительствъ Краснаго Креста; всѣ мѣстные органы Краснаго Креста циркулярно приглашены озабочиться созданиемъ такихъ попечительствъ-кассъ для сбора пожертвованій, денежныхъ и материальныхъ. Число учрежденій общества, къ началу войны достигшее 460, нынѣ по посту-щающимъ сѣвѣдѣніямъ, быстро во всей Россіи увеличивается.

Полагая необходимымъ, рядомъ съ участіемъ всего общества въ дѣятельности Краснаго Креста, осуществить и общественный контроль, исполнительная комиссія, какъ обѣ этомъ уже докладывалось общему собранию членовъ общества 22-го февраля, образовала особый наблюдательный комитетъ, составъ коего искрѣ опредѣлился такъ: предсѣдатель графъ А. А. Голенищевъ-Кутузовъ и члены: представители отъ дворянства кнзъ П. И. Трубецкой, графъ В. В. Гудовичъ, графъ А. А. Бобринскій, В. О. Мейснеръ, представитель земства А. Н. Ругачевъ, представитель московскаго особаго комитета ротмистръ В. Н. Войсковъ, представители города Москвы д. с. с. А. И. Кабатъ и графъ В. А. Тизенгаузенъ, представители Петербургскаго купечества и баржеваго общества Г. Г. Елисеевъ и коммерции советникъ И. С. Крючковъ. Основныя задачи наблюдательного комитета и составъ его удостоились Высочайшаго Государя Императора одобрения, причемъ составъ этой имѣеть и вперед пополняться представителями отъ учрежденій, вносящихъ на дѣло Краснаго Креста крупныя пожертвованія. Выработанный наблюдательный комитетъ «Временная правила» его дѣятельности, одобрены исполнительной комиссіею, утверждены Августѣшней Покровительницей общества Государыне Императрицею Маріею Феодоровною.

Мѣстными органами Краснаго Креста пред-ставляется постепенно учреждать такіе же наблю-дательные комитеты, какъ только притокъ пожертвованій и мѣстная заготовительная дѣятель-ность примутъ крупные размѣры.

Какъ было уже доложено предшествовавшему общему собранию, первою задачею исполнительной комиссіи было заготовить и отправить на театръ воинскихъ дѣйствій, хорошо снабженныя на три мѣсяца всѣмъ необходимымъ, лазареты. Исполнительная комиссія воспользовалась для быстраго осуществленія этого плана широкимъ разѣщеніемъ органовъ общества и наличностью обширнаго милосердія съ лѣчебными при нихъ заведеніями, уже въ мирное время постоянно производившими хозяйственныя заготовки. Это распре-дѣление работы и помогло Краснаго Кресту быстро выполнить поставленную задачу. Существенно помочь ему въ этомъ важномъ дѣлѣ и горячій общественный порывъ—предложеніе дворянства, земства, многихъ городовъ и купечества за свой счетъ устроить и содержать лазареты Краснаго Креста. Какъ сѣйшно шла работа, видно изъ того, что уже два мѣсяца спустя послѣ насту-нившаго неожиданно для всѣхъ въ Россіи откры-тія воинскихъ дѣйствій со стороны японцевъ, дѣлать памѣтную задачу. Существенно помочь ему въ этомъ важномъ дѣлѣ и горячій общественный порывъ—предложеніе дворянства, земства, многихъ городовъ и купечества за свой счетъ устроить и содержать лазареты Краснаго Креста. Какъ сѣйшно шла работа, видно изъ того, что уже два мѣсяца спустя послѣ насту-нившаго неожиданно для всѣхъ въ Россіи откры-тія воинскихъ дѣйствій со стороны японцевъ, дѣлать памѣтную задачу.

въ мирное время органовъ Краснаго Креста и рѣшено исполнительной комиссіи сразу же вос-пользоваться этимъ организаціею въ новомъ для нея дѣлѣ—формированиемъ лазаретовъ и отрядовъ. Тѣмъ же путемъ, но еще при более широкомъ участіи всего общества, исполнительная комиссія подлагаетъ идти и дальше въ своей заготовительной, для обслуживания театра воинскихъ дѣйствій, дѣятельности.

(Продолженіе будетъ).

Справочный сѣвѣдѣнія.

Судоходство.

Отъ 31-го мая до 7-го июня 1904 года.

Судовъ. Соймъ. Лодка.

Оставалось въ гавани	1	3	6
Пришло	2	28	60
Отшло	2	31	63
Осталось	1	—	3

РОСПИСАНІЕ.

дней прихода на Петрозаводскую общественную пристань и отхода отъ оной пассажир-скихъ пароходовъ, совершающихъ рейсы по Онежскому озеру въ навигацію 1904 года.

(Составлено помощникомъ Петрозаводской городской пристава С. И. Ошевенскимъ).

Название пароходовъ.	Дни.	Тюнь.			Гюль.			Августъ.			Сентябрь.										
		Ч	и	с	д	а	з	и	с	д	а	з	и								
«Петрозаводскъ»																					
Приходитъ изъ Повѣнца .	Четвергъ	3	10	17	24	—	1	8	15	22	29	5	12	19	26	—	2	9	16	23	30
Отходить въ Пудожъ .	Тотъ же день																				
Приходитъ изъ Пудожа .	Понедѣльн.	7	14	21	28	—	5	12	19	26	—	2	9	16	23	30	6	13	20	27	
Отходить въ Повѣнцу .	Вторникъ	1	8	15	22	29	6	13	20	27	—	3	10	17	24	31	7	14	21	28	—
«Геркулесъ»																					
Приходитъ изъ Повѣнца .	Воскресенье	6	13	20	27	—	4	11	18	25	—	1	8	15	22	29	5	12	19	26	
Отходить въ Пудожъ .	Понедѣльн.	7	14	21	28	—	5	12	19	26	—	2	9	16	23	30	6	13	20	27	
Приходитъ изъ Пудожа .	Четвергъ	3	10	17	24	—	1	8	15	22	29	5	12	19	26	—	2	9	16	23	30
Отходить въ Повѣнцу .	Пятница	4	11	18	25	—	2	9	16	23	30	6	13	20	27	—	3	10	17	24	—

Примѣчаніе. Пароходы приходятъ: въ указаніе въ расписаніи дни изъ: Пудожа около 6 ч. вечера (точное же время прихода всегда зависитъ отъ прихода на Вознесенскую пристань, парохода изъ С.-Петербурга); изъ Повѣнца около 11 ч. утра и отходятъ: на Пудожъ: «Петрозаводскъ» въ день прихода въ 10 ч. вечера, а «Геркулесъ» въ 12 ч. слѣдующаго за приходомъ дня и на Повѣнцу въ 8 ч. утра.

Для иногороднихъ подписчиковъ, при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы «Российскаго Телеграфнаго Агентства» №№ 135 и 136.

Редакторъ Иоффиц. Часть С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Продаются въ г. Петрозаводскѣ по Владимірской Набережной двухъ этаж-ныхъ деревянныхъ домъ, подъ № 73-мъ.

Спросить Л. О. Успенскаго.

(5—4)